

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук,
профессора Шмуклера Александра Борисовича
на диссертацию Борисовой Полины Олеговны
«Кататония в рамках шизофрении и расстройств шизофренического
спектра (психопатология, клиника, терапия)», представленную к защите
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)**

Актуальность исследования

Актуальность выбранной темы диссертации Борисовой П.О. определяется важностью изучения кататонических нарушений в аспекте современной парадигмы восприятия психомоторных расстройств как самостоятельной психопатологической дименсии, наблюдающейся за границами кататонической формы шизофрении.

Существенным аспектом является оценка связей кататонических расстройств с позитивными и негативными симптомами, а также определение патоморфоза указанных единых симптомокомплексов. Важной исследовательской задачей представляется изучение стереотипа развития психомоторных нарушений в процессе течения шизофрении и расстройств шизофренического спектра.

Отдельного внимания заслуживает вопрос подбора адекватной психофармакотерапии кататонических расстройств и определение терапевтических стратегий лечения кататонии при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра.

Таким образом, диссертационная работа П.О. Борисовой, посвященная исследованию кататонических симптомокомплексов у пациентов с расстройствами шизофренического спектра является актуальной для современной психиатрии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа П.О. Борисовой выполнена на современном методологическом и научном уровне, с привлечением не только психопатологического, но и параклинических методов исследования. Автором также проведено тщательное изучение и поиск соответствующей тематике работы отечественной и иностранной литературы с анализом результатов других исследователей.

Исследование проведено на репрезентативной выборке (67 набл.), госпитализированных в клинику отдела пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ НЦПЗ. Критерии выборки полностью соответствовали поставленным задачам, а число наблюдений является достаточным для научного обоснования полученных выводов и формулирования практических рекомендаций.

Результатом проведенного исследования стала обоснованная, оригинальная типология кататонических симптомокомплексов, подтверждающая клиническую гетерогенность психомоторных нарушений при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра.

Выводы и рекомендации настоящего исследования последовательны и логичны и представляют интерес для последующих научных исследований и практической деятельности врачей-психиатров.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается тщательно проведенным анализом тематической литературы, собственных оригинальных данных и формированием репрезентативной выборки пациентов с кататоническими нарушениями при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. Формирование двух исследовательских групп с проведением проспективного анализа позволило не только полно отразить

клиническую картину выделенных симптомокомплексов, но и определить прогностические особенности изученных выборок пациентов и выявить оптимальные терапевтические стратегии купирования психомоторной симптоматики.

Особого внимания заслуживают выявленные при осуществлении настоящей диссертационной работы новые данные, полученные в результате проведения нейроиммунологических исследований и магнитно-резонансной томографии (МРТ).

Значимость полученных результатов для науки и практики

В диссертационном исследовании П.О. Борисовой решена важная для современной клинической психиатрии задача – построение новой типологии кататонических нарушений при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, базирующаяся не только на клинических проявлениях психомоторных нарушений, но и на механизмах взаимодействия двигательных расстройств с другими психопатологическими дименсиями, а также данных патопсихологического и нейроиммунологического обследования.

Результаты проведенного П.О. Борисовой исследования вносят существенный вклад в понимание клиническо-прогностических особенностей кататонических симптомокомплексов. Показана значимость использования выделенной автором типологии для определения адекватной тактики лечения пациентов с кататонией.

Результаты были внедрены в лечебно-диагностическую работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ», Психотерапевтическое отделение Университетской клинической больницы №3 (Сеченовский Университет).

Теоретические положения исследования могут быть использованы при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ, в рамках последипломного образования в целях

повышения квалификации специалистов. Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме.

Личный вклад автора в разработку научной задачи и репрезентативность материала исследования

Борисовой П.О. лично проведены все этапы исследования: поиск и анализ соответствующей литературы, оценка степени разработанности темы работы. Автором разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения и исключения, проведено клинико-психопатологическое обследование, отбор групп для проведения нейроиммунологического исследования и МРТ. Диссертантом лично проведен тщательный анализ полученных результатов, разработана систематика кататонических нарушений с определением межгрупповых различий во взаимодействии с другими психопатологическими дименсиями, выявлены прогностические характеристики указанных групп, определены гетерогенные стратегии терапии. В ходе научной работы автором разработаны практические рекомендации, сформулированы последовательные выводы, отраженные в публикациях и оформленные в виде диссертационной работы.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Борисовой П.О. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии с необходимыми предъявляемыми требованиями. Работа изложена на 163 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, результатов исследования, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Библиографический указатель содержит 285 наименований, из них отечественных – 88, иностранных – 197. Работа иллюстрирована 11 таблицами, 5 рисунками, 4 клиническими наблюдениями. В тексте диссертации имеются необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены в надлежащем виде.

Текст диссертации написан грамотно, изложение последовательное, иллюстративное. Работа характеризуется доказательностью, завершенностью и, в целом, свидетельствует о понимании автором разрабатываемой проблемы. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть предполагаемой гипотезы.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты кандидатской диссертации Борисовой П.О. достаточно полно изложены в 7 научных работах; 6 из них – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В диссертации содержатся необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, представленные корректными цитатами, имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

Замечания по диссертационной работе

В качестве замечания можно отметить небольшое количество проанализированных автором литературных источников, опубликованных по теме исследования за последние 10 лет (38 работ из 285, приведенных в списке литературы); особенно это касается публикаций отечественных авторов (10 из 88 публикаций на русском языке). Отчасти это связано с меньшим по сравнению с предшествующими периодами вниманием исследователей к разрабатываемой автором проблеме. Сделанное замечание не носит принципиального характера и, в целом, не снижает качества проведенного автором исследования.

Заключение

Таким образом, диссертация Борисовой Полины Олеговны на тему «Кататония в рамках шизофрении и расстройств шизофренического спектра (психопатология, клиника, терапия)» является законченной научной

квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой содержится решение значимой для современной психиатрической науки задачи построения типологической дифференциации кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. Работа отвечает требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук

(3.1.17. – «Психиатрия и наркология»),

профессор, заместитель генерального директора

по научной работе

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»

Минздрава России

Шмуклер Александр Борисович

«31» марта 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора А.Б. Шмуклера заверяю.

Ученый секретарь,
кандидат медицинских наук



А.С. Баева

Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23

Телефон организации: +7-495-637-40-00

e-mail: info@serbsky.ru